

В прошлом номере мы опубликовали материал, посвященный 110-летию Лямбирской СОШ № 1. Но поскольку у некоторых читателей возник вопрос: почему первая светская школа в Лямбира была создана на деньги именно бакинских рабочих, мы еще раз возвращаемся к этой теме.

Первая светская школа в Лямбира была открыта в 1905 году на деньги, собранные бакинскими рабочими. Дело в том, что в это время на нефтепромыслах Нобеля в Баку работали выходцы из наших мест, среди которых были лямбирцы Грошевы, Умяровы, кривозерьевцы Мясоутовы, Янгляевы и многие другие. Об этом свидетельствуют и архивные документы. Например, удостоверение о призывае (на фото) на воинскую службу ратника Хусяина Мухутдиновича Грошева, выданное Управлением Бакинского Уездного Воинского Начальника. С конца 19 века в Баку татарских мигрантов манили наличие рабочих мест на нефтепромыслах, относительно мягкий климат, развитая продовольственная база, а также близость языка. Еще до революции здесь сложилась большая прослойка татарской интеллигенции, выходили газеты на татарском языке, издавались книги, развивалась общественная мысль. Все эти факторы способствовали образованию сплоченной, большой диаспоры. Сейчас доподлинно неизвестно, кто конкретно собирал и какая сумма была собрана. Однако факт остается фактом.